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Kazánsérülések.
Irta : lleichenberg Zsigmoud gépészmérnök.

A következőkben a leggyakoribb veszélyes és 
veszélytelen, továbbá a ritkább de veszélyes kazán- 
sérülések lesznek leírva kazánrendszerek szerint 
csoportosítva. Lokomotív- és hajókazánok ki hagyat­
lak, mivel annak ellenőrzése külön szakközegek 
által történik.*

I. Lokomobil.
1. A fenékmerevítő rudak lazasága.
Némely lokomobil előfalának (ajtófal) felsőrésze 

akként van merevítve, hogy helül egy vagy két szög 
van rászegecselve s ezen szögvasakhoz vannak a mere­
vítő rudak csapszeggel (bolczni) oda erősítve. Idősebb 
kazánoknál ezen rudak rendszerint lazák, jobbadán 
azért, mert a rozsdásodás folytán a csapszeg átmé­
rőben nagyobbodott. Kz által a merevítő rúd elveszti 
hajlékonyságát s a rendszerint amúgy is vékonv 
lemezű fém a gőznyomás h dása folytán kihajlik, 
feszültség lép fel, mely feszültség a szokásos ö-szörös 
biztonságnak megfelelő feszültségnél lényegesen na­
gyobbá válhat, sőt a rtigalmassági határon túl 
lehet már az anyag igénybe véve.

Tekintetbe veendő, hogy a fenék hajlatában a 
gyártás folytán az esetleg hidegen való utánigazítás 
következtében (főleg kis görbületi sugárnál) a meg 
repedés mint nehezen észlelhető, hajszálrepedés már 
frnnálhal vagy pedig a hajlandóság a megrepedésre 
len foroghat. Ha a gőznyomás a kazánban csökken, 
ami napi vagy kisebb időszakokban bekövetkezhet, 
úgy a fenék vissza hajlik. Kzen ismétlődő ide-oda 
hajtása a lemeznek végre is a kazán fenéknek a haj 
latban való megrepedését vonhatja maga után. A 
kazán fenéknek ily megrepedése, ha az csak csekély 
mérvben is van jelen, s csak a kerület kis részén 
jelentkezik és igen veszélyes, főleg a homogén) 
anyagú folytvasnál.

A fenékmerevítő rudak lazaságát könnyen fel 
lehet ismerni, ha azt kézzel ide-oda mozgatjuk ; ez­
által a csapszegnél a lötyögés észrevehető.

Gyakran nem tudhatni, mióta fill fön a rúd 
lazasága, ily esetekben az anyag rosszabodására (a 
ny állékonyság csökkenésére) biztos következtetést nem 
vonhatni, s inkább azt tételeztük fel, hogy az na­
gyobb mérvű s a fenék hajlatában! megvizsgálását, 
valamint az <ívintézkedést szigorítani kell.

A közlemény irój:> fölkéri az összes szakembereket, hogyha a közle­
ményben foglaltakkal egyet nem értenének, vagv pótló megjegyzéseik 
"ne a szerkesztőség közvetítésével ezt vele közöljék s ha véleménycsere 

Inly tán meggyőződik a közlemény Írója, hogy nézete nem helyes, úgy azt 
japnk hasábjain helyesbíteni szándékszik, megnevezve az illetőt, kinek 

k < >z re működésé vei tette ezt. A lap szerkesztője nyilván azt is szívesen 
Ingja venni, a legnagyobb köszönettel. Szerk ha közvetlen hozzája küldik 
•' lap részére való felvételre a helyesbítő megjegyzéseket. Kontos tárgv- 
ml van szó s minél többen szólnak hozzá, annál biztosabb, hogy e tárgyra 
vonatkozó némely tévhit el fog enyészni.

A rúd lazaságán vagy akként lehet segíteni 
hogy nagyobb csapszeg lesz alkalmazva, vagy a rúd 
kissé rövidítve lesz izzó állapotban! össze" ková­
csolással (staucholással). Csapszeges rúd alkalmazása 
egyáltalán hiányosnak mondható; sokkal jobbak azon 
merevítő rudak, melyek a fenekén áthaladva kivül- 
beliil csavaranyával vannak ellátva. Ezeknél rúd 
lazulás be sem következhet csupán a betevésnél kell 
ügyelni, hogy a fenekek se befelé huzva ne legye­
nek se pedig a rudak bent át ne hajoljanak.

Ha a fenék túlvékony s a mellett nem tudhatni 
mi óta áll főn a rúd lazasága, czélszerü a feneket 
több rúddal még merevíteni.

Ezen pót merev ítést esetleg akkor is alkalmaz­
hatni, ha csekély mérvű berepedés látható a fenék 
hajlatában.

Nagyobb mérvű főleg hosszabb repedésnél aján­
latos a fenéket ujjítani, vagy pedig a hajlat egész 
felső ivében szögvas alakú foltot alkalmazni.

Készítenek lokomobilokal fenék merevítő ru­
dak nélkül. A fenék merevítő rudak elhagyása, ha 
a fenék nem elég vastag, nagy merészség.

Régibb ily kazánoknál, ha nem is mutatkozik 
repedés a fenék hajlatában, czélszerü merevítő ruda­
kat pótlólag alkalmazni

2. Az álló kazán lemezeinek vályuszerü kimaró 
dottsága.

Ez belül leni közvetlen a tüzszekrény koszo­
rúja mellett jelentkezik s leginkább akkor lehet 
jól észrevenni midőn a tüzszekrény megujjítás czél- 
jából kivétetik; de észlelni lehet a jól kitiszlítotl 
kazánban ki tapintás utján ha kezünkkel a kis kimosó 
lyukakon át benyúlunk. Esetleg tükörrel is szemlél­
hetni, ha az egyik tisztító nyílásnál gyertyával bevi­
lágítunk s a másiknál ferde helyzetű kis tükrön ál 
nézzük a lemezt. Ha a marás 3—I mm.-nél mélyebb 
czélszerü alul foltozni az álló kazánt.

Ezen sérülés az által keletkezik, hogy a kazán 
nem elég száraz belül. Ha a kazán használaton ki­
vid helyeztetik, czélszerü azt fecskendővel jól kimosni, 
hogy a bent maradt tisztátlanságok, melyek esetleg 
nedvesség szivük (higroskopikusok) eltávolodjanak. 
Azután a kazánt ki kell szárítani s ha fedett helyen 
áll, mindig nyitva tartani az összes nyílásokat vagy 
csak akkor elcsukni azokat, ha teljesen biztosak 
vagyunk az iránt, hogy belül a kazán tökéletesen 
száraz.

Puha szénszegény vasnál az említett sérülés 
gyorsabban jelentkezik, kivált ha a tüzszekrény vagy 
koszorúja anyaga kemény, mivel galvan áram kering 
a folyadékon ál a két fém felület között s a puhább 
anyag lesz a folyadék vegybontása közben megtá­
madva, oxidálva.

3. Belső clrozsdásodás.
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A 2 alatt említetten kívül leghamarabb a hen­
ger kazán alján jelentkezik. A nedvesség idézi elő, 
ha alul leinezKötes van és ép annak mentén észlel­
hető az elrozsdásodás. Ez veszélyes, mivel a lemez­
kötéseknél a lemezben nem csak Inizasi de egyúttal 
hajlítási igénybe vétel is lép tői. A hajlítási igénybe 
vetel a lemez vastagság négyzetével aránylagos s 
már csekély lemez vékonyodás a lemezkötés men­
tén tetemesen megnöveli az összfeszi'iltséget.

1. Támcsavarok vékonyodása.
Főleg puha szénszegény anyagnál mutatkozik. 

Ha csekély mérvű nem veszélyes. Támcsavarokat 
melyek annyira vékonyodtak, bogy átmérőjük az 
eredetinek %—3/4 része, ujjal kell kicserélni.

Hozzá nem férhető helyen tükörrel kell szem­
lélni, mint 2. alatt leírva van, vagy oldalt lyukat 
fúrni az álló kazán sarkában a megszemlélhetésre.

5. Külső elrozsdásodás.
Leginkább a fústszekrény melletti részen jelent­

kezik. Ha kis területű nem veszélyes Buvólyuk nagy­
ságú területen 2—3 mm.-nyi fogyás a lemezvastag­
ságban javítás nélkül hagyható.

A külső elrozsdásodás oka a nedvesség, mely vala 
mely csepegő szerelvénytől vagy folyó helytől szár­
mazik. Nagyobb mérvű és általánosan a külső el­
rozsdásodás, ha a gép egész éven szabadon áll, nincs 
befedve s az eső a kazánlemez burkolata mellett 
behatolhat. Némely kazánnál felül alkot lemezkötést 
a kazánlemez burkolata. Ily kazánon különösen ká­
ros, ha szabadon fedetlenül hagyatik mert legfelül 
az eső könnyen át hatol a burkolat alá. Puha vas­
nál a külső elrozsdásodás gyorsabban halad előre.

6. A tüzszekrény megrepedése.
Leghamarabb a csőfal reped meg. Oka elha­

nyagolt tisztítás, gondtalan cső kiverés. A cső lyukak 
közötti bármily számos repedés nem veszélyes. A 
csőfalon kívül leghamarabb az ajtófal reped meg. 
az ajtó kivágás szélén, mert itt a lemez nincs vízzel 
hütve vagy a kettőzött lemez vagy az ajtókarima 
miatt. Szélrepedések az ajtó nyilasnál nem veszé­
lyesek. Ha belül védő burkolat alkuim íztutik a re­
pedés keletkezését és meghosszabodás it meg lehet 
akadályozni. A tüzszekrény oldalfalon is jelentkez­
hetnek függélyes irányú repedések a fémesavar lyu­
kaktól kimdulólag.

Elhanyagolt tisztítás — midőn a támcsavarok 
körül meggyűlendő lerakodás nem lesz jól kifecs­
kendezve gyorsítja az ily repedések keletkezését. 
Hossz, kazánköves víznél, nagy hőjii szénnél a tüz­
szekrény gyorsabban reped meg.

Folytvasnál főleg ha kemény anyagú sokkal 
gyorsabban, mint foraszvasnál.

()t czentiméternél nem hosszabb oldalrepedést 
és szélrepedést az ajtónál foltozni szükségtelen. Elfu­
tással egyideig megakadályozhatni a tovább repedést.

7. A tüzszekrény kipuposodása.
Oka az elhanyagolt tisztítás és viz hiány. Fj 

kazánon bármily nagy mérvű legyen, nem veszélyes 
a tüzszekrény puposodása, sőt ellenkezőleg ezzel 
növekszik az ellentálló képessége.

A kipuposodott helyet figyelemmel kell kísérni, 
ha iszapfészekké vállhat, vagy ha gőzbuborék torló­
dás jöhet létre belső felső ferde felületén, mindkét 
esetben a lemez tulhevülése és meprepedése kövei 
kezhetik be.

öregebb kazánoknál a kipuposodást, mert a

lemez an vág törékenyebbé vált a hosszas tüzelés 
következtében a kipuposodást megrepedés követheti.

(S. A tüzszekrény felső hajlatában a merevítő 
tartók felfekvési helye mentén jelentkező repedések 
bár igen ritkák de veszélyesek. Oka az, hogy a me­
revítő tartó széle vagy nem fekszi meg a lemezt 
vagy felvekvési helye, nem a merőleges fal (előfal, 
csőfal) irányába hanem beljebb esik. Ily rossz szer­
kezei mellett a gőznyomás folytán a tüzszekrény 
teteje benyomul és a legnagyobb igénybe vétel ép­
pen a hajlatban lép föl. A gőznyomás ingadozásával 
ide-oda hajlik a lemez a hajlatban s végre megrepe­
dés s explozióra vezet, a mennyiben a tüzszekrény 
teteje egészen áttörik. Az angol explozió-statisztika 
némely ily esetet tüntet fel. Neves gyártóknál a tar­
tók hiányos felszerelését nem lehet föltételezni.

0. Befagyott kazán.
Igen veszélyes hiány jöhet létre, ha a kazánban 

a viz megfagy, főleg ha egészen átfagy a viz, mert 
valamely helyen anélkül, hogy tudhatni, hol a meg­
repedés csirája a lemezben bent lehet. Befagyott 
kazánoknál a szegecskötéseket és az alakváltoztatás 
okát (deformacziókat) alaposan ál kel vizsgálni, arra 
nézve, nem találhatók e rajtuk hajszálrepedések. 
Ajánlatos viznyomás közben a gyanús helyeket 
kalapácscsal gyöngéden megkoczogtalni, hogy a haj­
szálrepedés esetleg egészen álrepedjen. Ily meg- 
koezogtatás közben nagyobbodott szivárgás a haj­
szálrepedés nagvobbodását, illetve jelenlétét jelezted.

Folytatása következik.

A m. kir. ipari főfelügyelő összjelentése a 
kerületi iparfelügyelők 1900. évi működéséről.

Az 1900. évben a kerületi iparfelügyelői teen­
dőket, 9 kerületi iparfelügyelő és az ezek mellé 
gyakorlalszerzés és a kei-, iparfelügyelői teendők 
ellátásában való segédkezés végett beosztott 9 segéd- 
iparfelügvelő látta el.

A központban beosztva volt az ipari főfelügyelő, 
2 iparfelügyelő és 3 segéd ipar felügyelő.

Az iparfelügyelői kar tehát összesen 21 tiszt­
viselőből állott, kik egy orvos kivételével mindannyian 
műszaki előképzctlségüek.

Az iparfelügyelői tisztviselők száma (i uj kine- 
vezetlel szaporodott az év folyama alatt.

A 9 kér. iparfelügyelő a kerületekbe beosztott 
9 segéd felügyelő közreműködésével az 1900. év fo­
lyamán összesen .‘1317 ipartelepet vizsgált meg.

A pénzügyminiszter ur -—élve az 1893: XXVIII. 
t. ez. 18. §-ában biztosított jogával — a kezelése 
alatt lévő ipartelepeket ez évben is saját szakközegei­
vel vizsgáltatta meg. A pénziigyminister szakközegei 
21 ipartelepet vizsgállak meg.

Az építkezéseknek munkásvédelmi szempont­
ból való szakszerű felügyeletét az 1900. évben is a 
budapesti kér. iparfelügyelő mellé beosztott építész- 
i par felügyelő végezte az egész országra kiterjedő meg­
bízással. Vizsgálat alá került ez évben összesen 127 
építkezés.

Az 1900-ik évben megejtett összes vizsgálatok 
száma tehát 31C5.

Kiilön-külön véve a kér. iparfelügyelők, a pénz- 
ügyministeri szakközegek és az építkezések ellen­
őrzését eszközlő szakközeg által felvett vizsgálati
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jegyzőkönyvek adatait, azt találjuk, hogy a kér. ipar­
felügyelők által megvizsgált 5317 ipartelep közül 
2855 dolgozott motorikus erő igény bevételével, inig 
452 anélkül, tehát csakis kézi erővel. Az alkalmazott 
motorok száma összesen 1577, ezek közül 3361 gőz-, 
590 viz-, 262 gáz- és benzin és 321 elektromos. Az 
összes motorok munkabírása 233.199 lóerőt képvisel, 
a melyből 206.622 lóerő a gőzgépekre, 18 280 lóerő 
a vizi motorokra, 2210 lóerő a gáz- és benzinmoto­
rokra és 6357 lóerő az elektromos motorokra esik. 
Itt meg kell jegyeznem, hogy a gyakorlatban alkal­
mazott elektromotorokat erőforrásoknak nem lehel 
tekinteni, minthogy azok rendszerint valamely köz­
ponti telepen levő gőzgép vagy vizimotor munka­
erejének egészben, vagy a mi gyakoribb, részben 
való átvitelére szolgálnak. A mennyiben tehát a mo

torokra nézve közölt adatok mint erőforrások jönnek 
tekintetbe, az elektromotorok számától és munka­
erejétől el kell tekinteni, minthogy azok az elektro­
mos telepekre vonatkozólag közölt adatokban benn­
foglaltatnak.

A kerületi iparfelügyelők által megvizsgált ipar­
telepeken foglalkoztatott alkalmazottak száma össze­
sen 164.390. Ezek közül 11.700 kereskedelmi és mű­
szaki tisztviselő vagy művezető, 146.469 gyári mun­
kás és 6221 tanoncz. Nem szerint megosztva 137.548 
férfi és 26.842 nő; kor szerint 149.700 tizennyolcz 
éven felüli és 1 1.690 tizennyolcz éven aluli.

Az e telepeken levő motorokra és az ezeken 
foglalkoztatott alkalmazottakra vonatkozó adatoknak 
az egves iparágak szerint való megoszlását az alábbi 
táblázat tünteti fel:

Összeállítás az 1900. évben megvizsgált ipartelepekről, azok motorairól és alkalmazottairól.
" A telepen használt motorok száma é
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A pénzügvministeri szakközegek által megvizs­
gált 21 kincstári kezelés alatt levő ipari telep összes 
motorainak a száma 27. a melyek közül 13 gőzgép, 
j vizi motor, 2 gázgép és 1 í elektromos motor. 
Összes munkaképesséL,ük 297 lóerőt képvisel.

E telepek összes alkalmazottainak a száma 
19.541, a kik közül 386 kereskedelmi vagy műszaki 
tisztviselő, vagy művezető, 19.136 gyári munkás és 
napszámos, 19 tanoncz. Nemre nézve 2103 férfi. 
17.438 pedig nő. Korra nézve 1 1.805 tizennyolcz even 
felüli, 4736 pedig azon aluli.

A pénzügvministeri szakközegek által megvizs­
gált telepek mind dohánygyárak.

Az építkezések ellenőrzését eszközlő szakközeg 
által megvizsgált 127 építkezés közül ■>() a fővárosra, 
/ 7 pedig a vidékre esik. Az építkezéseket az emelt 
épületek élage-ai szerint csoportosítva, földszintes 
volt 6, mind a 6 vidéken; egyemeletes 12, ebből 37 
esik vidékre; kétemeletes 33, ebből vidékre 22 esik ; 
háromemeletes 17, ebből vidékre 1 esik; négyeme­
letes 19, ez a 19 mind a fővárosra esik. Külön­
böző magasságú épületekből álló épületcsoportot

építettek 10-et, melyből 8 esik vidékre. Ez építke­
zéseknél foglalkoztatott munkások száma összesen 
13.367 volt. Szakma szerint osztályozva, ezek közt 
volt 5641 kőműves, 18 kői. ragó, 523 ács. 1 16 b dö­
gös, 51 cserepes s 130 egyéb szakmunkás; 8398 nap­
számos. meg pedig o/08 lérti és 2690 női napszámos, 
415 tanoncz és 12 gyakornok.

Az épületekre es az alkalmazottakra vonatkozó 
részletes kimula'as a túloldali táblázaton látható.

A kér. iparfelügyelők a gyár vizsgálatokra s 
cgvéb különleges megbízatásokra vonatkozó utasí­
tásokból folyólag összesen 1423 napot töltöttek szék­
helyeiken kívül a kerületeikben.

Gyár vizsgálataik alkalmával az egész év alatt 
összesen 16.136 hiányt és rendellenséget észleltek, 
mely esetek mindegyikében intézkedtek azok pót­
lása. illetőleg megszüntetése iránt. Eme hiányok és 
rendellenségek természetét tekintve, azt találjuk, 
hogy a közlőit számból 380 esik munkarend hiányára. 
136 munkarenden talált szabálytalanságra, 338 mun­
kásjegyzék hiányára, 63 munkásjegyzék hiányos ve­
zetésére, 139 munkakönyvek teljes hiányára, 182
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Kimutatás az 1900 évben végzett épiiletvizsgálatokrói.

Megvizsgált
épületek

Helye Az alkalmazott munkások

1
1 1

£
3 cs

er
ep

es
eg

yé
b

na
ps

zá
m

os

ta
no

nc
z

! ti =5

Földszinti épület r, r, f>L s I
- -1 » 5, 27 9 - 152

1 emeletes épület 37 12 917 125 1!) 8 ír, 1.204 7V9 in:, fi 3.25(1
11 11 22 33 874 2 194 71 4 31 1.339 660 133 3 3 321
111 V (. 13 ■1 17 512 20 1 1 15! 18 819 390: 61 - 1.8511V .< « IV IV 7 Of, 15 f,7 23 2 34 1.326 513 83 1 2.783
Különböző magas

épületekből álló épü-
let csoportok 8 10 551 7 112 19 5 22

1
V6V 301 24 - 2 010

Összesen . . 1 50 77 127 1641 48 523 146 T.ljl.31) ',.708 2.690 115 12 13.367

munkakönvvek részbeni hiányára, 212 munkások be­
jelentésének hiányos voltára, 30 tanonczszerződés 
hiányára, 10 fiatal munkásuk törvényellenes foglal­
koztatására, 17 bérkifizetés körüli szabálvtahmságok 
és joglalanságokra, 53 munkáslakások és hálóhelvi- 
ségek uivg nem feleld voltára, 1 élvezhető ivóvíz 
hiányára, 11 gyufagyárakra nézve előirt különleges 
egészségügyi szabályok be nem tartására, 18 egész­
ségtelen munkahelyiségekre, 7 árnyékszékek hiányos 
voltára vagy tiszlátalanságára, 1(17 rossz és tűzve­
szélyes világításra, 171 rozoga épületek-, lépcsők-és 
hágcsókra, 38 megnem felelő létrákra, 222 leesés 
veszélyével fenyegető állapotokra, 117 gőzkazánok és 
gőzvezetékek körül előforduló szabálytalanságokra, 
212 hajtógép körül tapasztalt szabálytalanságokra, 
113 közlőműveknél észlelt szabálytalanságokra, 801 
szíjkorongok, hajtószíjak és kötelek hiányos burko­
lására. illetőleg elkerítésére, 115 fogaskerekek hiányos 
elkerítésére vagy burkolására, 217 védőkészülék 
hamvára lilrész- s egyéb famegmunkáló gépeken, 31 
védőkészülék hiányára szerszámgépeknél, 13 védő- 
készidék hiányára sajtókon, 5 védókészülék hiányára 
ezen ti i fugái is szikkasztókon, 28 védókészülék hiányára 
köszöni- és csiszoló korongokon, 15 védőkészülék 
hiányára mechanikai fonó- és szövőgépeken, 2f>9 lé 1 - 
húzókon észlelt szabálytalanságokra, 11 inspirátorok 
hiánvái a, I.» tűzveszély Ível, robbanással, leforrázás- 
sal fenyegető állapotokra, (»21 kötszerek hiányára és 
végül 2/1 egyéb szabálytalanságokra.

A pénziigyministeri szakközegek Ili hiányt ész­
leltek. melyek közül 1 esik fiatal munkások törvény­
ellenes foglalkoztatására, 2 egészségtelen munka- 
helyiségekre, 1 árnyékszékek hiányosságára, 1 tűz­
veszélyes világításra, 2 rozoga lépcsőkre, 1 gőzkazán 
körül eszlelt szabálytalanságra, I felhuzókon előfor­
dult szabálytalanságra, 2 inspirátorok hiányára, 1 
m,L8g} uladással fenyegető veszélyes állapot! a és 
végre 1 tűzoliószerek hiányára.

Az építkezések körül 28f> hiány és szabálytalan­
ság volt észlelhető, melyek pótlása, illetőleg" meg­
szüntetése iránt ugyanennyi esetben történt intézke- 
dés l'-me hiányok közt legnagyobb számban fordul­
tak elő a munkakönyvek , azután az előirt kötszerek 
hiánya: ezt követi mindjárt a lezuhanás veszélyével 
fenyegető állapotok száma.

Daczára annak, hogy a gyárvizsgálatok rend- 
szeresen folynak, az ipartelepeken a törvénybe üt­
köző hiányok, rend- és szabályellenességek, a mint 
laljuk. még mindig jelentékeny számban fordulnak 
ylo, ami legnagyobbrészt annak tulajdonítható, hogy 
a nagyon is sok irányban igénybe vett közigazgatási

hatóságaink, a ‘legtöbb helyen, a legjobb akarattal 
sem felelhetnek meg az iparügyeket illető kötelmeik­
nek úgy, a mint az kívánatos lenne, noha az ipar 
felügyelő minden egyes esetben azonnal megteszi a 
kellő lépéséket az észlelt hiányok és rendellenessé­
gek megszüntetésére, mégis előfordul, hogy a legkö 
zelebbi gyárvizsgálat alkalmával megint csak min­
dent a régiben talál.

Feltűnő sok a kötszerek tartása körül észlelt 
hiány és szabálytalanság, a melyek részben az előirt 
kötszerek teljes hiányára, legnagyobb része azonban 
azoknak meg nem felelő voltára vonatkoznak. Ezen 
jelenség abban leli magyarázatát, hogy a kötszerek 
tartását szabályzó körrendeletről, a legtöbb iparos 
csak az 1900. év folyamán értesült.

Telepengedélyezési tárgyalásokra a kerületi 
iparfelügyelők az 1900. évben 389 esetben kaptak 
meghívót az elsőfokú iparhatóságoktól. 70 esetben 
éltek az iparfelügyelők azon jogukkal, hogy a tár­
gyaláson megjelenhetnek, 12 esetben pedig a fél ha­
tározott kívánságára kötelességszerüen jelentek meg. 
A többi esetben pedig egyszerűen Írásban közölték a 
hatóságokkal észrevételeiket.

Még mindég igen gyakori az az esel, hogy az 
iparhatóságok elmulasztják a kér. iparfelügyelőt a 
telepengedélyezési tárgyalásokra meghívni, sőt van­
nak hatóságok, a melyeknek területén, az ipartörvénv 
alá tartozó telepek engedély nélkül épülnek fel.

Több Ízben volt nehézségük a ker.iparfeliigyelők- 
nek az ipartörvénv idevágó szakaszainak az iparha­
tóságok részéről történt merev értelmezése miatt. 
Ugyanis egyes hatóságok, daczára annak, hogy kö­
telesek a kérdés megértéséhez szükséges adatokat 
az illetékes kér. iparlelügyelővel közölni, azt kíván­
ták, hogy az iparfelügyelő az iparhatóságnál szemé­
lyesen szerezzen magának tájékozást a létesíteni 
szándékolt telepről. Minthogy pedig az nem lehetsé 
ges, hogy az iparfelügyelő minden tárgyaláson meg­
jelenjen, de fölösleges is, az pedig elengedhetlenül 
szükséges, hogy az iparfelügyelő azon munkásvédel­
mi intézkedésekre nézve, a melyeknek a telep léte­
sülte után való elrendelése technikai vagy pénzügyi 
okoknál lógva nehézségekbe ütközik, már a telepen­
gedélyezési eljárás alkalmával megtehesse észrevéte­
leit, kívánatos volna, hogy az iparhatóságok ügyelnie, 
az iparfelügyelőkről szóló törvény végrehajtása tár­
gyában kiadott utasítás fenn idézett szakaszára kü­
lön is felhivassék.

Az iparoktatásról szólva, meg kell említenem, 
hogy habár az iparfelügyelőkről szóló törvény kö­
telességévé teszi is az iparfelügyelőknek az ipari 
tanműhelyek és lanoncziskolák vizsgálatát és ellen­
őrzését. ez az ellenőrzési teendője az iparfelügyelők 
nek újabban az iparoktatási intézetek szervezetében 
a legutóbbi időkben véghezment nagy átalakulások 
következtében, a mely szerint ezek állandó és szak­
szerű ellenőrzésére külön közegek neveztettek ki, 
csupán a tanítás megfigyelésére szorítkozott, külö­
nösen oly irányban, hogy vájjon az oktatás a gya­
korlati igényekhez alkalmazkodik e.

A kér. iparfelügyelők ez év folyamán megláto­
gattak az aradi, kolozsvári és marosvásárhelvi fa- és 
fémipari szakiskolát, a zalatnai állami kőfaragó- és 
köcsiszolóipari szakiskolát, a békési állami kosár- 
1 oiióiskolát, a makói és piskii tanoncziskolát, még 7 
más tanműhelyt és iparos-tanoncziskolát.
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A szakiskolákban az oktatást minden tekintet­
ben kielégítőnek találták. Csupán az iparos-tanoncz- 
iskolák szakrajzoktalása ellen van az az észrevétel, 
hogy az nem technikailag képzett rajzoktatók kezé­
ben van és igy nem is tudnak eredményt felmutatni; 
egyben rámutatnak a piskii és más az államvasutak 
által fenntartott tanoncziskolákra. a hol az eredmény 
az alkalmazott szakerők közreműködésének követ­
keztében minden várakozást felülmúló.

A pozsonyi és a debreczeni kér. iparfelügyelők 
székhelyükön egy egv ipari szakiskola felállításának 
szükségességét hangoztatják.

A budapesti kér. iparfelügyelő a tanonezok szá­
mának hanyatlására hívja fel a figyelmet.

(Folytatása következik .

Gőzkazánügy 1900-ban.
Magyarország területén, Fiume város területét 

is beleértve, az 111(10. évben összesen 21.512 darab 
gőzkazán létezett, ami az 181)11. évben létezett 23,582 
drb gőzkazánhoz képest 1(11(1 darabnyi szaporulatot 
jelent. Törvényhatóság szerint elkülönítve leglöbq 
gőzkazán, 1512 darab volt Báes-Bodrog vármegyében, 
legkevesebb 17 drb volt Komárom sz. kir. város 
területén. A székesfőváros területén 13fi(i drb és 
Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye területén 1152 drb 
gőzkazán létezett. A gőzkazánok fent kimutatott ösz- 
szes számából ipari czélokra .8127, gazdasági czélokra 
I 1,1)47 és fűtés, világítás, vizemclés stb. czélokra 
ll(i8 darab esik.

Legnagyobb az ipari kazánok száma : székes­
főváros területén 1230 kazánnal, legkisebb K is­
is. CiLü 11 <> vármegyében, 5 drb. kazánnal. Legtöbb gaz­
dasági kazán 1 103 drb Bács-Bodrogit vármegyében 
volt, holott Selmecz- és Bélabánya városokban 
cgvellenegv gazdasági czélra szolgáló kazán sem 
létezett.

Szerkezelöket tekintve, az ország területén a 
mull évben 8081 drb stabil- és Ki, 158 drb inozgony- 
kazán létezett. Az 11)0.1. év folyamán összesen 173.5 
drb kazán vétetett hidegviznyomási próba alá, az 
ellenőrzési szemlék száma pedig l.>,4();> volt, ami 
összesen 20,101 eljárást tesz ki, vag\is minden egyes 
kazánra csak 0.8 eljárás esik. Összehasonlítva ez utóbbi 
eredménvt a bécsi kazánvizsgáló és biztosító szövet­
kezet 11)00. évi működéséről kiadott évi jelentés 
eredményeivel, kitűnik, bogy a nevezett szövetkezet­
nél bejelentett 15,750 darab gőzkazán közül 1 1,025 
darab vétetett ellenőrzési szemle alá. Az ellenőrzési 
szemlék összes száma 22,811) volt, ezeken kívül 8077 
külső és belső szerkezeti megvizsgálás és 8117 viz- 
nvomási próba tartatott meg, az eljárások összes 
száma tehát 34,343-at tett ki, vagyis minden egyes 
kazánra 236 eljárás esik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A budapesti m. kir. állami felső iparisko­

lába (Y111. kér. Népszinház-utcza 8. szám) a beira­
tás szeptember hó első napjától 5 ik napjáig tart. 
Az intézetnek négy szakosztálya van, u. m. : a gépé­
szeti, lem vasipari és faipari szakosztály. Rendes 
tanulókul felvételnek: a) kik a polgári iskola, gymna­
sium vagy reáliskola négy alsó osztályában jó osz­
tályú bizonyítványt nyertek a magyar nyelvből, szám­
tanból s algebrából, a mérlanból és mértani rajzból: 
b) iparossegédek és azok, kik a megjelölt tantár­
gyakból a felvételi vizsgálaton kellő készültséget 
tanúsítanak. A vegyészeti, fém-vasipari és a faipari 
szakosztályba az alsófoku ipariskola harmadik osz­
tályát jó sikerrel végzett iparossegédek is felvétet­
nek rendkívüli tanulókul. Atalában megkivántatik, 
hogy a belépni kívánó növendék az általa választott 
szakcsoportbeli iparágban már előre gyakorlatot szer­
zett, s legalább is a két havi nyári szünidő alatt, 
amely után az ipariskolába akar lépni, a gyakorlat­
ban foglalkozott legyen, s ezt hatóságilag igazolja. 
A behatáskor bemutatandó iratok: az elvégzett kö­
zépiskolai osztályokról szóló összes bizonyítványok, 
a hitelesített gyakorlati bizonyítvány, himlőoltási bi- 
zonvítvánv. \ beiratás díja egész évre 1 K., a tan­
díj félévenkint 20 K. Az igazgatóság készséggel ad 
bővebb felvilágosítást.

(jvárépítési mozgalom. Vjabban a következő 
gyáralapítási hírekről számol be a Xállalkozók 
Lapja : A Hunyad vármegyében fekvő Alvácza köz­
ségben, hol természetes melelegforrásu kénes fürdő­
telep van. Yilncr Oltó vegyi gyárat épített, mely 
nagyszámú munkást fog foglalkoztatni. Egy angol 
konzorczium llosszumezőn (Mármarosmegye) egy 
nagv területet szerzett, mely kitűnő kristálykvarezot 
tartalmaz. A kvarezhomok kitűnő minősége és a te­
lep kedvező földrajzi fekvése következtében az uj 
ipartelep hivatva lesz összes versenytársait legyőzni. 
Jelenleg az üveg és emaille-edény gyártásához és a 
kerámiái iparhoz szükséges kvarc/homokot Hohen- 
bockból (Németországból) hozatták. Az uj magyar 
homok 25 százalékkal olcsóid) és ezenkívül állnó- 
lag jobb minőségű, mint a német es magas kemény­
ségű fokánál fogva kiválóan alkalmas mesterséges 
köszörükövek és malomkövek gyártására. Herez 
Márkus bécsi gyáros Magyarországon gyapjufouó 
gyárat akar létesíteni 1 millió korona tőkével, inig 
iloope Kárólv berlini mérnök 2 millió márka befek­
tetéssel ólomcső és ólomáru gyárat fog Magyaror­
szágon építeni. A kormáin jelcntéuimv segélx I bizto­
sít a vállalatnak, fried és társai bécsi lakosok a lei- 
vidék valamelv alkalmas városában villamos erőre 
berendezett érczáru-gyárat szándékoznak létesíteni. 
Pál (ív János gróf Xyitramegyében két millió koro­
nával, több száz munkással, nagvobbszabásu vegyé­
szeti gvárat tervez.

Tűzálló anyag Magyarországon. An agy agyag 
és kaolin behozatalra való tekintettel a kormány 
elhatározta, hogy az állami geológusokkal kutataso 
kát rendez arra* nézve, hogy nem lehetne-e ugyan­
ezeket az anyagokat Magyarországon is föltalálni. A 
geológusok munkája nem volt hiábavaló, mert a 
Kárpátok északi és északnyugati kiágazásaiban a 
földfölület alatt levő első földrétegben kaolint és 
kaolinszerü agyagot is találtak. A tűzálló agyag a
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déli vármegyékben fordul elő leginkább a második 
földrétegben. De különösen nevezetes az a tűzálló 
agyagbánva, a melyre a lemesmegyei Bánlak község 
határában akadtak, összetétele és tüzállása ugyan­
olyan, mint a Mühlhem-Coblenc környékbeli világ­
hírű rajnai agyagé. A színe sötétszürke ; vízben nagy­
szerűen |>uhuí és a leggyönyörűbben idomítható, 
Valószínű, hogy mélyebbre ásatásnál még érdeke­
sebb rétegekre fogunk lnikkani.

A budapesti esküt éri uj lánczhid. A fővá­
ros lakossága élénk érdeklődéssel kiséri a most már 
gyorsan épülő uj Duna-hidat, amelynek első láncz- 
párja ma már teljesen összeköti a két óriási hidpil- 
lért. E lánczpár megerősítésével azonban a hatalmas 
munkának csak kisebbik része készült el. A hidtestet 
t. i. épúgv, mint a lánczhidnál két lánczpár tartja, 
amelyek egymástól csekély távolságra szabadon függ­
nek a vaspillérek között. A legközelebbi teendő a 
második lánczpár felszerelése lesz, amelynek külső, 
a jobb- és balpartról látható részei a 8 méternyi 
mélységben levő horgony kamrákból kúsznak fel "a 
vaspillerekre. Gsak e második lánczpár felszerelésé­
nek elkészülte után lesznek az egves lánczszemeket 
összeköttó csapokon a liiggő vasak megerősíthetők, 
amelyek a hid tartására vannak sz mva. Tévedés 
volna azt hinni, mintha az a vasalkotmány, amelyet 
a közönség most a Iá néz alatt lát, a kmczhidnik 
már kész alkatrésze volna. Ott tudniillik négy egé­
szen önálló közúti vashid van, amelyeket az épülőben 
levő lánczhidnál szerelőhidaknak használnak, mert 
faállványnyal a hajójáratok számára szükséges, ölven 
méter széles közlekedési utat nem lehetne áthidalni. 
Il i az uj lánczhid hititestét megerősítették a lánczok- 
ról lelóggó függővasakhoz, akkor ezt a négy önálló 
szerelőhidat eltávolítják és azokat ott. ahol utihidakra 
lesz szükség, lel fogják használni. A Ind teljes fel­
szerelése még ez idén befejezést nyerjen, mert a 
lo.yam közepére épített állványt, még mielőtt a 
Duna jege beállana. el kell távolítani. Magát az út­
testet, melynek faburkolata aszfalt- és vasrétegen 
fog nyugodni, csak a jövő évben fogják lerakni.*

A nagyolvasztók torokgázaival hajtott mó 
torok kezdenek nagyobb figyelemben részesülni. A 
párisi kiállításon a Lockerill ezég (Seraing) már ilv 
nagy fúvógéppel közvetelleniil kapcsolt Vi(X) lóerős 
ily motort állított ki. Az ily motorokkal végzett ed­
digi kísérletek szerint a torokgázoknak átlagos me­
legfejlesztőképessége '.)()()—1001) kalória, az illető Gáz­
motorok pedig effektiv lóerő óránkint kb. 3'5 m3 
gázt fogyasztanak, a fogyasztott gáz melegének tehát 
kb. 2<Sy„-a hasznosíttatik, mi mellett a motorok 73°/, 
mechanikai haszonhatással dolgoznak. Nagvolvasztó- 
ban a termelt vasnak tonnájakint 1500 nrr torok->áz 
száll el, melyből kb. 27(H)'m3-t a fuvólevegő heví­
téseié használnak, ugv hogy 1800 m3 fordítható mó- 
torok üzemére. Ez naponkinti 1000 t. vas termelése 
mellett óránkint /.),000 m3 mótorgázt ad, a mivel 
több mint 20,000 lóerőre való gázmotorokat lehetne 
üzemben tartani. A fát a nedvesség és savak ellen 
\edo bevonattal úgy lehet ellátni, hogy szeszes sellak- 
oldatot készítünk, melyhez kevés velc'nczei terpentint 
es kmrusst adagolunk (keverünk.) E keverékkel a 
tat bevonjuk és mielőtt a bevonat megkeményednék 
porra tort selakkal hintjük be és a bevonatot ü selak 
Vl együtt izzó vasdarabokkal zománezszerü mázzá 
megolvasztjuk. Az olvasztást a fénymázoláshoz hasz­

nálatos kemenezékhez hasonló szerkezetű kemenezé- 
ben is elvégezhetjük. Ez eljárással nemcsak a fát, 
hanem fémeket és követ is lehel vízmentessé és 
savaknak ellenállóvá tenni.

Iparkiállítás Düsszeldorfban ll)02-ben. A 
jövő év nyarán Düsseldorfban országos iparkiállítást 
rendeznek, melyen az iparon kivid, a gépészet, köz- 
egészségügy, építészet, mérnöki munkák, baleset el­
leni védekezés is képviselve lesznek. A gépészet és 
elektrotechnika minden valószínűség szerint dominálni 
fog. A hatalmas kiállítási gépcsarnok 1 1532 nv alap­
területen épül. Nagy területet fog a gépcsarnokban 
a 1(H)—30(H) lóerős gőz dynamókkal felszerelt elek­
tromos ezentrale elfoglalni. Ebben 12,000 lóerő elek­
tromos erőt (munkát) fognak előállítani. A kiállítandó 
gépeket mind elektromos erővel fogják működésben 
tartani, továbbá világításra az épületekben és a 
szökőkutaknál felhasználni. Az elektromos ipar bá­
mulatos fejlettsége itt fog először a maga valóságá­
ban bemutatásra kerülni. A legnagyobb ezégek már 
most előjegyeztek egy-egy épületre" így Krupp nagy 
építészeti hálást kellő épületben fogja az eddig is­
mert legnagyobb hadihajó árboczot bemutatni, ezen­
kívül forgó pánczéltorony, pánczéllemezek és minden­
fele lövedék lesz látható a pavilonban. A vasul ügy 
is szépen lesz képviselve. Az egészségügyi osztály a 
köz- és magánépületek egészségügyi berendezéseit, a 
munkásvédelmi berendezéseket, a közházak, men- 
helyek, gyógyintézetek, fürdők stb. felszereléseit.

Az erzsébetfalvai elektromos világítási és 
erőátviteli központi telep rövid idő előtt helyeztetett 
üzembe. A központ jelenlegi elrendezésében Érzsébet- 
lalva község világításának, továbbá az ugyanott épült 
közmííhcly-telcp erőszükségletének és a kb. 5 kilo­
méter távolságban fekvő Soroksár község világításá- 
nek es erőszükségletének födözésére szolgál. Az ára 
mot 1 drb nyolezsarku /() kilowat teljesítményű 
generátor fejleszti, mely gépek egyik oldalukon lat) 
Volt feszültségű egyenáramot, a másikon 300 Volt 
össze lánczol t feszültséggel es 33 másodperczen kin ti 
váltakozása forgó áramol szolgáltatnak. A generáto­
rokat két álló kompund-komlcnzácziós gőzgép hajija 
közvetlenül kapcsolva; a gőzgépeknek fordulatállító 
készülékük van. A világítás vezetékhálózata egyen­
áramú három vezetékű rendszerben épült, 201) Volt 
1 á m p á s I c sz ü 11 ség re. A dynamók a külső feszültségre 
vannak kapcsolva és a feszültség osztása egyrészt 
egy akkumulátortelep ÍJulien-rendszer) állal, más 
részt 2 osztó motor által történik, mely utóbbiak 
egyúttal az akkumulátor töltéshez szükséges pót ló- 
dynamógépet is hajtják; ez a gép a két motorral 
közvetetleniil van kapcsolva. A telep elektromos ré­
szét a «Magyar vasúti forgalmi részvénytársaság» 
megbízásából az •*Egyesült villamossági részvény­
tál saság, ezelőtt Egger B. és lársa» budapesti ezég 
rendezte be. 1Z lz E

Sülyedő hid. A világhírű brooklvni függőhiti, 
a merész mérnöki tudás egyik legnagyobb csoda- 
műve, sülyedni kezd. New-’) ói kban és Brooklvnban 
c miatt óriási izgatottság támadt. Mint az első" vizs-

kidéi i te tie, a íokábelről letüggő uagv aczél- 
lánczok közül 17 darab, a melyek hid kocsiútját 
taitjuk, minden előzetes jel nélkül meglazult, ugv, 
hogy maga a hid is sülyedni kezdett. A többi kinéz 
stVV *tlJszik teljesen érintetlennek. A mérnökök ugv 
Nélik, hogy a sülyedésnek a hídon átvonult terhes­
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kocsik hosszú sora volt az oka. Maga a hídszerke­
zet nincs veszélyeztetve, de azért tiz napig e tart, a 
míg a meglazult lánczokat, a melyek mind a brooklvni 
oldalra esnek, kicserélik. Ez idd szerint, mint azt a 
mai táviratok jelentik, a hídon csak gyalogjárók 
közlekedhetnek. A New-York és Brooklyn közt el­
múló East-Biver hídnak középső nyilasa 18(r9 m., 
két oldalnydósainak mindegyike 2837'm., egész liosz- 
szusága feljárókkal együtt 1 km. 28(i m. A kocsiul 
szélessége 25!) in., a melyhői Kltiti m. két közüli 
vasúti vágányra, / 92 m. rendes vasúti vágányra és 
I 57 m. a gyalogjáróra esik. A középső nyilas magas 
sága 112 m., úgy hogy a legnagyobb hajók is elme­
hetnek alatta.

A kazánkő eltávolítására feltalált uj eljárásra 
vett egy angol ember amerikai szabadalmat. Az el­
járás a kazán belsejének 30° hidegre való lehűtésé­
ben áll, úgy, hogy a kazánlemezek összehuzódva a 
a kazánkő lepattogzik. A megtisztítandó kazán egy 
hűtőgéppel, párologtatóval és sürítővel lesz össze­
kapcsolva. Hogy az eljárás a gyakorlatban is bevált 
volna, arról nem szól a krónika.

Németországban 19(H). évi márczius hó 1-én 
Ii52 ele ki romos crnlrálr létezett kerekszámban 259,000 
kilowatt teljesítő képességgel. Ebből (>3n/0 a világí­
tásra és 37" „ az erőátvitelre esik. Vgyanez év októ­
ber haváig még további (>() központi telep létesült. 
A 052 telep közül 100 köztulajdonban van a többi 
magánosoké vagy részvénytársaságoké. Az 1889. év­
ben mindössze csak 27 telep létezett.

A legnagyobb sebességű vonat. A legna­
gyobb sebesség rekordját a személyszállításban az 
angolok érik el majd. Londonból táviratozzák ugyanis, 
hogy a parlament jóváhagyott egy vasiillervet, mely 
szerint a vonatok ezentúl óránként százharmincz 
kilométer sebességgel fognak közlekedni. Az uj vo­
nal egysinü lesz és Behr terve szerint készül. Az uj 
összeköttetéssel Manchesterből Liverpoolba tizen- 
nyolcz perez alatt lehet eljutni.

Árvíz egy gyártelepen. Ozdról jelenti tudó­
sítónk, hogy ott múlt héten óriási felhőszakadás volt, 
a melynek következtében az egész vidék viz alá ke­
rült. Nagy károkat okozott a vizár az Ozd-Salgólar- 
ján-vasmíí részvénytársaság ózdi vas és aczelgyárá- 
ban, a melynek körtöltését a viz keresztültörte, a 
hidakat átszakitotla s a gyártelepet úgy elöntötte, 
liogv az összes gázcsatornák és kemenezék vízzel tel­
tek meg. A rohamos vizár ellen védekezni nem lehe­
tett. A gvárnak körülbelül százezer korona a kára s 
hozzájárul ehez az is, hogy a munkának hat-hét 
napig szünetelnie kell, mert a viz kiszivattyuzása 
nehezen megy. A gyári munkások is tömérdek kárt 
szenvedtek, mert a viz elöntötte a munkáslaká­
sokat is.

Az öntött vas forrasztásához lorgalomha hozott 
Eerrofixnek sem gazdaságban, sem gépműhelyben, 
sem pedig lakatos vagy kovácsmühelyben hiányozni 
nem szabad. Mert ha egygéprész vagy más öntött vas­
rész eltörik nem kell napokig söl hetekig várni, inig 
a gyáros helyette újat küld vagy azt újból leönteti 
hanem othon a törést ugv közvetlen egy rövid ne­
gyed óra alatt házilag lehet ősszcforraszlani és az

igy összeforasztott részt a reá következő órában 
helyére ismét vissza lehet lenni és igy sem üzem 
lenakadás nem fordulhat elő és minden más kelle­
metlenségnek elejét lehel venni.

A forrasztás módja olyan egyszerű, hogy min­
den kovács, gépész vagy lakatos ki keményen for­
rasztani tud az öntött-vas forrasztását is Fcrrofix 
segéhével igen egyszerűen és gyorsan eszközöl­
heti.

Ne hiányozzon a Ferro fix egy műhelyben még 
akkor sem, ha jelenleg szükség nincs is reá, legyen 
készletben arra az esetre, ha szükség lehet reá.

A Ferrofix kizárólag a szabadalom tulajdono­
soknál Lukács és Társai budapesti czégnél Podma- 
niezky-uteza 8. sz. a. szerezhető meg. hol bővebb 
felvilágosítással is szolgálnak.

KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK.
E rovatban az előfizetőink által beküldött kér­

déseket közöljük s azokra kimerítően felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel veszszük.)

<S(>. kérdés. Hogyan lehetne gőzkazánomról a 
régi kátránv- vagv lakk-bevonatot könnyen és ártal 
inatlanul eltávolítani 7 1 ■ K.

87. kérdés. Légszivattyúmban a gumiszelepek
kissé meggörbültek, hogyan lehetne azokat kiegye­
nesíteni, miután különben egészen jók és nem sze­
relnék még helyükbe újat tenni ? O. S.

88. kérdés. 1901). évben vettem a m. állam­
vasutak gépgyárából egy 8 lóerős, nehéz fajta gépet, 
ezeknél a gépeknél a zsirkenés van alkalmazva.

Most a midőn a gép a szokott évi javításon 
megyen keresztül és a mikor a gépész elbontotta a 
gépet, a doblengely és csapágyai nagyon berágva 
találtattak, ugv hogy csztergállalnom kellett őket és 
a mint a kezemben levő levélből kitűnik, a melyei 
az esztergálást végző gyáros irt nekem, egyik olda­
lon 1 inm.-es, a másik oldalon 2 mm. vastagságot 
kellett leesztergálni.

Eltekintve attól, hogy ezen művelet által a ten­
gely gyengült, kérdem, követelhetem-e azt, hogy a 
gépész, a ki kezelte a múlt évben a gépet, nekem 
megtérítse azt a költséget, a mibe került a gyári 
munka"?

Befolyhat az ilvszerü berágásra a kenőcs is, azt 
jól tudom, ez esetben azonban azt hiszem, hogy ez 
"kérdés tárgya nem lehet, mert én 1. rendű kenőcsöt 
vettem és a gépész nem is szólott sohasem az ellen, 
hogv a kenőcs nem jó, sőt a tengely romlásáról 
tudomása sem volt, mert az egész cséplési idő alatt 
nem szólott egv szól sem. Szives és szakértői választ 
kérek. M- A

Felelet a 8(i. kérdésre. A régi kátrány, vagy 
lakk-bevonatot forró hígkő-oldattal lehet eltávolítani; 
ha ez nem vezet czélra, ugv terpentin vagy szén- 
kéneg biztosan sikerre vezet. Ez utóbbi két szerrel 
azonban rendkívül óvatosan kell elbánni, mert tűz­
veszélyesek.



174 GÉPKEZELŐK LAPJA 15. szám.

Vétel, csere és eladás.
Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levet­
heti tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levélbélyeget mellékelik.)

60. Kisebb malom berendezéshez alkalmas 5 mé­
ter hosszú és 75 mm. vastag lenyeli/ olcsón kapható, 
Ökrös Sándor gépésznél Kétegy házán.

61. Megvételre keresek egy 6 HP lokomobilt, 
mely kevésbbé lett használva. Üzemképes és újabb 
szerkezetit gépek előnyben részesülnek. Lzim: Lány 
.4, Pázdics (Zemplénin.)

02. Egy Hofherr-féle újabb rendszerű lóhere 
kidörzsölő-yép, mely csak két éve van használatban, 
jutányos áron eladó. Lzim: Erdő Bálint, Técső.

63. Ót garnitúra 8-as cséplő mindenféle szük­
séges felszereléssel eladó 1500. 1800, 2010. 2800, 
8000 forintért, készpénzfizetésnél 20'V,, engedmény­
nyel. Részletfizetésre is eladó, de csakis hitelképes 
egyéneknek betáblázásra. Vanrek Károly, Kunhegyes.

Szerkesztői üzenetek.
A következő sorokat kaptuk :

Tekintetes szerkesztő ur!
A „Gépkezelők Lapja“ múlt 15-én megjelent 14-ik 

száma a múlt évi párisi kiállításon a kiállított gőzgépek 
számát 27-re és ezeknek összes teljesítményét lóerőkben 
36,000-re teszi. Engedje meg tehát, tekintetes szerkesztő 
ur, hogy ezen adatokra vonatkozólag a következő meg­
jegyzéseket tegyem:

A kiállítás kivilágítására és az üzemben bemutatott 
gépek hajtására szükséges áramot dinamók által fejlesz­
tették. Ezen villamos telepen Magyarország 1 dili 1200 
lóerős, Ausztria szintén 1 drb 1200 lóerős gőzgéppel, 
Németország I drb 1500 lóerős, 2 drb 2000 lóerős és 
I drb 2.>00 lóerős géppel és megfelelő dinamóval vett 
részt, tehát c három ország hat gépe együttvéve 10,-100 
lóerővel birt; ehhez számítandó még az olasz, svájezi, 
franczia, angol és amerikai nagy gépek is, melyek szintén 
részt vettek az elektromos áram előállításában, úgy hogy 
csak ezen óriási nemzetközi villamos telep gőzgépeinek 
összes teljesítménye már okvetlen meghaladta a 10,000 
lóerőt. A tengerészeti pavillonban egy 17,000 lóerős, a 
franczia külön csarnokban pedig egy 18,000 lóerős gőz­
gépet láttam. E kettő már magában véve a fent említett 
36,000 lóerőt megközelíti: tehát a kiál íláson kiállított 
gőzgépek közül csak nyolcznak összes teljesítménye 45,000 
lóerőre rúgott. Ez pedig a nagy gépcsarnokban kiállított 
gőzgépek igen kis részének felel meg, nem is említve a 
tengerészet, mezőgazdasági és a kiállítás többi részében 
elhelyezett gőzgépeket.

Pécsett, 1001. július hó 26-án.
Teljes tisztelettel 

Alföldi Alajos,

A fenti sorok Írójának abban teljesen igaza van, hogy 
a mull évi párisi kiállításon kiállított gőzgépek teljesít­
ménye jóval felülhaladta a 36,000 lóerőt : de a hivatko­
zott czikkben csak a magyarországi gyárosok által kiállí 
tolt gőzgépekről volt szó s így a 36,000 lóerőbe a kül­
földi gyárosok által kiállított gőzgépek teljesítménye nincs 
beleszámítva.

K. A. H. B—ny. Ha a gőzkazánját szakértő ember­
rel alaposan kijavíttatta, akkor kérheti az eredeti hasz­
nálati feszély engedélyezését. Forduljon az illetékes kerü­
leti kir. iparfelügyelóhöz, a ki a kazánt szerkezeti meg 
vizsgálás és viznyomási próba alá fogja venni s ked­
vező eredmény esetén a használati engedélyt az ere­
deti magasabb nyomásra ki fogja adni.

Gy. J. .1—n. Küldje meg a kiadóhivatalunknak, majd 
megvizsgáljuk.

HIRMANN FERENGZ ESS HKK
• Készít minicnfelcÜSÜSÜrr?“ •

Elsőrendű gépszijat
■:

minden szélességben

2 írt 60 krajezárért klgrként
szállít ’

HÖFLEB TESTVÉREK ÉS TÁRSA
bőr- és gépszijgyár, PÉCS.

(p Szabadalmazott

KOSÁRBETÉTEK >
gózcséplögépck számára, kaphatók a feltaláló­
nál. teljes felelőség mellett, hogy tiszta cséplést 
lehelt vele végezni a legrosszabb esetben Is.

A kosárbetétek árai :
I lóercjü géphez 30 frt.

W 6 „ 35 .,
\ 0 ., „ 10 .,

C 10 45 „
y>4 Megrendelés esetén a kosár szélességének mérete

beküldendő

XX Bajxáth Ignácz Síékelyhidon. £

Lány és Lovass
gépolaj- és hengerolajfinomitó, consistens gépzsirgyár

Budapest, V. Váczi-ut 140.
12 3

Modernül, a legújabb szerkezetű gépekkel fel­
szerelt gyár, mely szállít:

Consistens (Tovote) gépzsirokat. 
Gözhengerolajokat. Gép és motorolajokat. 

Kocsikenöcsöket Vaseline-termékeket,
valamint minden a szakmába vágó kenőanyagokat.Szeré.
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EISELE JÓZSEF réz-, érczmO- és gőzkazángyár
Budapest, V., külső váczi-ut 152.

A legújabb és legjobban bevált munkagépek és 
■........— szögecselő teleppel ellátott

szerszámokkal felszerelt, valamint hydraulikus 
gőzkazángyár mely készít:

Gőzkazánokat:
minden rendszerűi 
bármely nagyság­
ban és feszülségre.

Víztisztítókat:
Dervaux-
rendszer.

Reservoirokat.

Készülékeket:
vashordókat, gázrcclpl- 
enseket, vaskeményeket, 
gázvezető csöveket és 
minden egyéb lemez- 

munkákat.

Csővezetékeket.

Felszerelvényeket:
gépek és kazánok 

számára.

Hegesztett
munkákat

a
legkülönfélébb alak 

és nagyságban.

Az ezredéves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetéssel „MILLEIIIÜMI DÍSZOKLEVÉLLEL" kitüntetve.
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általános CarbiO és yicetylen társaság
KRÜKL FERENGZ és TARSAI

Budapest, Becs, Brünn, prága, Berlin. * Befizetett tőke 1,600.000 márka.
50 „ GAZ- 

MEGTAKARITÁS
jjV~ 14 város vlló*ilá*i 
Imti'iiiIc/cm)' iizrinlirii

ACETYLEN 
IZZÓFÉN Y-ÉGÖK

Acetylen-világilási berendezések kastélyok, gyárak, pályaudvarok, egesz városok stb. részére 
saját szabadalmazott kipróbált rendszer szerint.

Saját carbidggár. Carbidraktár: Budapesten, Szegeden, Temesváron. 

Vezérképviselet: TAKÁCS GYŐZŐ és TÁRSA ^kPaé,SZémsérsnZabada,mnr0odCája
Budapest, Vili., Szentkirályi-utcza IQ. sz.
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G-los

cséplőgép
es

6-tos lokomobil
eladó,

úgyszintén egy 2 pár- 
kövi'i malom is

Jód Istvánnál

rOKKAIZlHfllÓK
fiz uj „Brach -f«ie

Restarting injector
a legjobb es a legolcsóbb.

DRACH GYULA
Budapest, VII. Kertész-utcza 37. szám

LASZKOVITS és TÁRSA
kazánkovácM-mcster

Újpest, Bocskay-utcza 15. szám.
Elvállalnak minden e szakmába vágó munkákat, különösen kazánjavitásokat 

a házon kívül is és a vidéken.

ar•Accumulator-Cy
részvénytársaság 

BUDAPESTI VEZERKEPVISELÖSEGE
Budapest, V., Bodor-utcxa 11.

Telefon 19 1B.

Villamos accumulatorok gyára.

KUDLieZ J. Praia VII.
Áusztria-Magyarországon első és legnagyobb vállalat kazántiizelések és rostélyok

gyártására.
-Ajánlja, szabadalmazott

«Reform» kazántüzeléseit
tápláló, kotró és salakzúzó szerkezettel, füstmentes 
fűtéshez a lehető legnagyobb tüzelőanyag megta­
karítással, eddigi próbák nyomán 10-15 " o biztosítható.

Különleges kazán tüzeléseket
kevésbé értékes és cddigelé fűtési czélokra nem 
használt tüzelőanyagok u. m. anthracit, lignit, 
szénpor stb. hasznos és gazdaságos elégetésére.

,íí,, Simplex
néven álalánosan ismeri takarék tűzrostélyait, melyekből állandóan raktárt tart. Nemkülönben tetszés- 
szerinti rostélyrudak öntését tűzálló öntvényből, továbbá mindennemű kemény, lágy és nyúlós, végre 

tűz- és saválló öntvények elkészítését 30,000 kgr. súlyig.

Szabadalmazott Önműködő büzelzáró csatornafedöket, illetve szelepeket.
A vállalat gyártmányai számos kiállításon díjazásban részesültek, kívánatra nagyszámú bizonyítványok állanak rendelkezésre. 

Ajánlatokkal és prospektusokkal díjmentesen szolgál

Gében Henrik, Budapest, Vili. József-körut 64.
a gyár magyarországi vezér képviselője.
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— Újonnan berendezett gyár 450 munkás részére. —
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HERCZEG TESTVEREK vas- és fémöntőde, malomépítészet és gépgyár
PÉCSETT.

Főgyártmányaik:
Vas-, érez- és fémöntvények, rajz, minta 

vagy ócska darab után.
Compositió, fekvények (Lager) kiöntésére. 
Aczél-, vas-, érez- és rézesztergályozás, 

gyalulás stb. stb.
Összes gazdasági gépek, újak, valamint 

javítások.
Szivárványkutak minden szerkezeiben.
Kerti és tüzifecskendök.
Szöllöpermetezök és szénkénegezök. 
Aranyozás, ezüstözés és nikkelezés,

gyönyörű kivitelben.

Kereskedelmi czikkek •
Valódi, finom és igen olcsó!

Gépolajok és zsírok, melyek áráról, felszólításra, 
használati czél és mennyiség megadása után, 
külön legolcsóbb ajánlattal szolgálunk.

Gépszíjak a legjobb amerikai minőségben, --------
keskeny 6 kor., széles 6 kor. 40 fii. kilogrammja.

A leyjobb tömszelenczepakkolás (Stopfbüchsenpackung)
kgja 3 kor.

Asbestlemez kgja i kor. 60 fill.
Asbestzsinor kgja 5 korona.
Gumilemez kgja 3 kor. 60 fill.
Gumizsinor kgja 4 kor. 50 fill.
Különféle tömtök, gépi czelokra, legolcsóbban

Minden rzikk valódiságáról és jó ha sz­
il áIhatősáffáróI nevűnkkel kezeskedünk.

HERCZEG TESTVÉREK PÉCSETT.
Gépolajat nem ajánlatos máshol venni, mint csakis megbízható czégnél.

Tn TTtTTTm TTi TT! ITT rrr r rr rrr TUTTTTTt TrtTTirrrTTtrr ’ TTt t<f
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KNÜTH KÁROLY
mérnök és gyáros

cs. és kir. fensége József föherczeg udvari szállítója

Gyár és iroda: E
Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.

—............- Elvállal: -

központi viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, closettek, szi­
vattyúk, vizerömüvi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petroleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi elő­
irányzatok gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségű kőagyagcsovek raktáron.

GANZ ÉS TÁRSA
vasöntő és gépgyár részvény-társulat

Leobersdorf. BUDAPEST. R a t i b o r. 
Városi üzlet: Budapest, IN., Kossuth Lajos-utc/.a IS. 

1901. május i-etől IV., Ferencziek-tere 2.

E

Elektromos világítási 
es erőátviteli berendezések

egyenáramú, egy- és többfázisú 
váltakozó áramra.

Elektromos nagy vasutak, 
városi, bánya s iparvasut

Dinamógépek, elektromotorok, 
transzformátorok és áramátalakí­
tók, darukjés szivattyúk; felvonók 
szellő/.tetők, továbbá elektromos 
gépek és teljes berendezések a 

karbidgyártáshoz.

XramszáinIálók. iviámpák. 
mérőkészülékek.

Lakások s épületek elektromos 
világítási berendezése.

Vas- aczél- és ércz- 
öntvények

i

építési és gépészeti czélokra.
KéreiciintéNÍi vaeuli 

kerekek
én keren/.leiéwek

különleges vasból, elsőrangú 
helyiérdekű, elektromos és kes­
keny vágány u vasutak számára.

jíengerszékek
és inaloinberemlezésekhez 

szükséges tárgyak.

Aprító gépek
kőzúzók és Satler-féle léczes 

golyómalmok.
TIKBIKÁk

zsilipek és csővezetékek. 
Papír- és czelluloze gyártására 

szolgáló gépek.

Vasúti kocsik
elsőrangú, helyiérdekű elektro­
mos és keskenyvágányu vasutak

Vasúti kocsialkatrészek, 
csapágyak (borboly szab >

forgó korongok,
tolópadok és kitérők.

ITirilV kézi-, gőz-, petroleum- 
é/dlUK vagy elektromos erővel 

való hajtásra.

transzmissziók
Gőz, petroleum és elektromos 

forgó-ekék. , Mechwart szab

Petroleum- és benzin­
motorok és lokomobitok.

<Bánki szabadalma.)
M. sz. 151

,V.
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„NICHOLSON"
gépgyár-részvénytársaság.

BUDAPEST,
VI. kerület, külső váczi-út 5. szám.

Legújabb szerkezettel és legjobb kikészítésben gyárt:

Gazdasági géneket, u-yminl. «6/moz°on-vok;i1— ------------i—J •______: es cséplőgépeket, szalma-
kazalozókat, „Simplex“ és „Nemzeti“ sorvetógépeket, 
Sackrcndszerü egyetemes ekéket, rostákul, siti.

Gőznéneket fvkv" <->s elrendezésben, minden
— --- ——-------- L nagyságban, tolat lyús és szelepes
vczénymüvcl. --------

Gőzkazánokat min<lvM rendszer szerint és mint 
2_----------- ------ L különlegességet: biztonsági VÍZ­
CSŐ vés kazánokat Simonis és Lanz szabadalma szerint.

Teljes gépberendezéseket
és egyéb ipartelepek számára.

Vasszerkezeteket, u"yminl vashk,ak:"’
------------------------------- 1 tetőszerkezeteket stb.

gőzmalmok, fűrész­
telepek, téglagyárak

Árjegyzékek és költségvetésekkel kívánatra szolgálunk.

Sajtó »latt! ^ T 0 Jffr

w v

w
< r<

A gőz-, explóziós- és elektromoto

ros kocsik ismertetése, o o o o o

HERZFELD M.

A mii e napokban jelenik meg 
6 7 ív terjedelemben és szá­
mos képpel illusztrálva.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.

Ára :t korona.

GÉPGYÁRA

.... BUDAPESTEN. . . .

Készít

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket
Compressorokat

Közlőmüveket — 
-— Túlhevítőket 
Élőméi építőkét



15. sztim.fi. évfolyam. Budapest, 1901 augusztus 1.
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GÉPKEZELŐK LAPJA
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona.

Szerkeszti :

VÉCSEI EDE
kir. iparfelügyelő.

Megjelenik minden hó l-én és 15-én.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : 
■- IX., Soroksárl-utcza 5. szám. ——

BECK és GERGELY IBB!!!!i^iipiip 

mmmm

IBi

BUDAPEST, V., VACZUUT 12.
WMWßWWB [gPlT ^

GAZDÁSÁGI GÉPEK
Mi^l^fiflléltéÉiléÉPiil

RUSTON-GÓZCSÉPLOK
SEB

BENZIN-MOTOROK
pppppjp

GOZEKEKGŐZGÉPEK
É>ÉÉ)ESS^P

k

S íja'^^i'u * 's /*r f j-ij i—nn.fi ui-iJ*d — ii--i*r ■« >. •* ^

Kazánlulajdonosoknak nélkülözhellen

4 Lan tab
Kzen csötisztitó-készülék a maga nemében páratlan 

jósága tartós és olcsó szerszám.
Apró tűzcsövcs és vlzcsöves kazánok tisztítására egyaránt 

alkalmas. Használata 25" „ szénmegtakaritással jár 
Tehát beszerzése a legrövidebb Idő alatt megtérül.
Kapható a vállalat Irodájában

yazai csőtisztitó és gépkellékgyár részvénytársaság
Budapest, VI. Lehel-uteza 23.

valamint minden gép- és szerszámkereskedésben.____________ __

•készülék.
Minden államban szabadalmazott

******
*í<§



GÖZHENCEREKET
és

GÖZUTIMOZOONYOKAT
unndeu czélszerű nagyságban és a legjutányosabb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföldön

—: a vasútállomással szemben.

Sürgonyczini : 1H It 4 IIIX’TI Aiapittatott I
SzivattyúgyarBudapest IlLll/ill l;n I I = 1858 a »ben = |

sziVíVm (:- és imvAit kiíszv.-táks.
ezelőtt WALSER FERENCZ

BUDAPEST, VI KÜLSÖ-VACZI ÚT 69. sz

<;VÁIt I MÁNYOK :

Gőzgépek, légsűrítők, keretfürészek.
gőzkazánok, tartányok, 

előmeleg i tök, viz tiszti ió-készü lékek.
Vashidak, fedélszerkezetek, szegecselt oszlopok.

ES EBCZÖUIVÉNYEK.

Szivattyúk. -N- Tüzfecskendök. 
Tűzoltósági segédeszközök és szerek. 

Egyéni (elszerelések.
Iviz.tisztasági szerek közegészségügyi szerek

Templomharangok. Vas harangállványok

Városi vízmüvek és csatornázások tervezése és építése. 
HÁZI VÍZVEZETÉKEK

és bármily rendszerű
KÖZPONTI FŰTÉSEK BERENDEZÉSE.

Hengerelt vastartók
raktárból vagy közvetlen a mübö! történő szállításra.

Rock István
gép- és gözkazangyara, vas-és érczöntödéje

Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

Készít: •»

Gézgépeket:fukvőkel ,,s :illok:i1 min-
3 - den nagyságban es ma­

gasnyomású compound- és triplexpansios 
szerkezettel; mint különlegességet
a szabadalmazott Frikart féle kanyszermozgasu 

vezenymuve* es gyorsanjáro gőzgépeket
dynamo-gépek hajtására ; haj <>g é pé k e 1.

Gőzkazánokat: lS”^,Si'lw,!S!'
kel; mini különlegességet; szabadalmazott 
Bánó féle biztonsági vízcső vés kazánokat - - - - - -

sza-

Lokomobilokat: kihúzható forr- és 
fűlőesöves kazánnal.

Teljes hűtőtelepeket es jeggyarakat
hadalmazott ammóniák rendszer szerint.
Vizmutelepeket. Gozmalmi, téglagyári és 
dohánygyári berendezéseket ------------------

Szivattyugepeket: x\'orlhi^l,m— - ---- ----- rendszere szerml.

Bor- és olajsajtokat szabadalmazott kit- 
lömbzéki emeltvíí szerkezettel, valamint
hydraulikus olajsajtókat. r=z

■

. .



; Danubius-Schoenichen-Hartmann
Egyesült hajó- és gépgyár részvénytársaság

-------  BUDA EST. KÜLSŐ VÁCZI ÜT

Ajánlja

T)ie$elmótorait.
Nyersolaj fogyasztás óránként 
és effektiv lóerőnként >4 kg.,
tehát olajköltség ló­
erőnként kb. 2 fillér.

A motorok helyes működéséért az összes 
== szokásos szavatosságot elvállaljuk. =

Üzemben megtekinthetők a Magyar fém- 
és lámpaáru-gyar részvénytársaság 

kőbányai telepén es saját gyárunkban.

;

.... f ■ n

drlf>

BMM
CLALl<o3&' vii'Q SÓJÁUL-

>&*** ?nnnTO33a\
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Ep i h :
Gyárkéményeket

MINDEN ALAKBAN
KÖRKE M EN C Z É K ET 
KAZÁNBEFALAZÁSOKAT. 

GÉPALAPOZÁSOKATés
SZABADALMAZOTT

FÜSTEMÉSZTÖ TÜZELÉSEKET
GŐZKAZÁNOKHOZ •

SAJÁT SZERKEZETE SZERWT- 
JUTÁNYOSAN JÓTÁLLÁS MELLETT

TÉR VE KÉS KÖ LTSÉGVETÉSEK
1 kívánatra.

JÍJZÁLLÓcs CHAMOTTE ANYAGOK 
i? akta p a •

s
í

Egyesült

Villamossági részv.-társ.
Villamvilágítási

berendezések
Távjelzö és tele­
fon készülékek.

szaltadalm. „Universal Transraitterrel“.

Vasúti biztosítási berendezések.

Villamos csillárok és világító testek.
•

GYÁR BUDAPESTEN:
Huszár-uteza 7. sz. * Szegényház-tér 5. 

Munkás-utcza 12 — 14. szám.
-4S Óvoda-ulcza O. szám. s-

p.epKQDUKÄig
\\n c: nimjWT
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MANNÁK VINCZE
magánmérnök és gépgyáros,

cs. és kir. szabadalm. gcp-, gőzkazán-gyár és műöntöde
BUDAPEST, VIII., Kdris-utcza 31.

Készít és állandó raktárt tart, valamint működés­
ben is látható : Compound - gőzgépeket 
szabadalmazott szelep-vezérmüvel, 

robban hatatlan viz-füst-csöves gőz­
kazánokat kihúzható csőrendszerrel, 1 I atm. 
nyomású munkaképességei. Gözszivattyuk, 
transmissiók, áru-és személy felvonók,. 
biztonsági készülékkel. Őrlő- és fürészmalmi 
berendezések. Minden, a gépszakmába vágó 

munkálatok felvétele.

mietDIIllIfC lV'lr Kz.nl». wz.elept-U, van 
r Mire öMié ük3 <.Ni«p«»U és nzlvaltyúU

COMPANY NEW-YORK, LONDON. >**»i+*****+**»t******+~<~~

Czélszerii szerkezet, megbíz­
ható és tartós tömítés a leg­
magasabb nyomásoknál Is lel­

té ti en ül alkalmazhatok.
Sikerrel használhatók gőz-, 
víz-, ammóniák-, gáz-, olaj-, 

levegő és savakhoz.
Kapható Magyarországon ki/aró-

lagos «‘gvcdrlánisitónál :

BEDDEL GUSZTÁV malom es gyárak iizemehez szük­
séges gégék és kellékek raktaraban

Budapest, V., Váczi-körut 80.
Külön részletes árjegyzékek kívánatra ingyen es bérnientv«

}k$£i£2 i
o o o o O 0

£orm-kazánokat
szállítunk fekvő és álló elhelyezésben, 
kisebb és nagyobb viztérfogattal, 25 
métertől fölfelé bíró tűzfeliileltel, minden 

nagyságban és minden gőznyomásra
- ti 15 atmoszféráig. ~

Mesterségesen elősegített vizkeringés. 
Gyors gözfejlesztés. Kedvező haszonhatásfok 

Még rossz tápvíznél is alkalmazható. 
Nincs túlforrás.

Gözpárna keletkezése ki van zárva. 
Minden tüzelőanyag használható

Külső és belső tisztogatásnál könnyen hozzáférhető.

Legnagyobb tartósság
Mérsékelt árak!

Magyarországi rendelők részére 
kívánatra a Lorin-kazánokat

magyarországi gyárakban
készíttetjük.

hock Gyula és Társa
Bécs.

o o oooo

J©c3
Sangerhauseni gépgyár r. t

BUDAPEST, V. kér. Külső váczi-út (Csáklya-utcza 3.)
14 S Ö M T O II E, <■ É I»- ES IC É Z II í <- 14 IC.

Hoffmoister-gözmótorok, (1118 8!) sz. m. klr.
szabadalom, 2 lóerőtől egészen 2."> lóerőig, legolesóhh 
és legmegbízhatóbb hajtóerő, rohhanás kizárva, telep­
engedély nélkül felállítható, I lőerőig vizsgázott fűtő 

és gépész alkalmazása nem szükséges.

Száraz tolattyú comprcssorok és lég­
szivattyúk, Burckhanlt és Weiss eredeti szaba­

dalma szerint, területi hatásfok !)ö"

Ajánlja magát kővetkezők szállítására :
Gőzgépek, egyhengerü és eompound-rendsz.er.
Központi süritö-tclepek - szó,....Ktakaritás zr, ,
Gőz-, viz- és kazántápszivattyúk, a szívó­
szelepek kormányzásával.
Körforgó szivattyúk, Blbus szabadalma. 

Modern transmissió-telepek. 
Nyers- és kidolgozott vasöntvények.

Műszaki irodalmi és nyomdai részv.-társaság iFeldmann M.j Budapest, Soroksári iilez.a 5.


